
 

 

  رشته رياضي 1393كنكور تيرماه 

  C  120 -همراه با پاسخنامه تشريحيدرس شيمي مجموعه سوالات  

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف

1  201  

  
  

  : پاسخ تشريحي 

داراي سه جهش بزرگ در انرژي هاي يونش متوالي خود  پسدر دوره چهارم جدول قرار دارد ، K اتم -1گزينه 

  .است

  .به متن كتاب مراجعه شود -2گزينه 

با توجه به اينكه در يك دوره ازچپ به راست انرژي نخستين يونش عناصر افزايش مي يابد به جز ازگروه  – 3گزينه

داراي بيشترين  Cن و يداراي كمتر Bپس در ميان اين سه عنصر ، ي يابد كه كاهش م 16به  15و ازگروه  13به  2

  .انرژي نخستين يونش است

  )شكل كتاب درسي(.نور بنفش بيشترين و نور قرمز كمترين انحراف را دارد -4گزينه 

4  
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  : پاسخ تشريحي 

 به قرار زير است Tiآرايش  -1گزينه 

1S
2  2    S

2  2P 3       6 S
2  3P

6   3d
2        4S

2   

 .تنها داراي دو الكترون با اسپين       است d همانگونه كه مشاهده مي كنيد در تراز سوم اربيتال 

  .عدد كوانتومي اصلي نخستين بار توسط بور مطرح گرديد -2گزينه 

به صورت نيم پر كامل است  Crدر  به صورت پر كامل است وd3در اوربيتال  Znآرايش با توجه به اينكه  – 3گزينه

  .پس تعداد الكترون ها با اسپين        نيز در آنها برابر است

  .يافتنخستين با رآنگستروم چهار خط طيف نشري اتم هيدروژن را  -4گزينه 

1  

 



 

 

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف
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  : پاسخ تشريحي 

با توجه به اطلاعات در صورت سوال محاسبات به صورت  .نوترون است  2و  پروتون 1الكترون ، 1 داراي  اتم تريتيم
  پروتون              نوترون                                                                                     :زيرانجام مي گيرد

[1e + ( 1 x 1840) + (  2  x 1850)] x 00054/0   x  66/1   x 10-24
  =  96/4  x 10-24

gr 

1  

4  204  

  
  : پاسخ تشريحي 

  صورت سوال نشان مي دهد كهاطلاعات دربررسي 

 1با ظرفيت ) تركيب يوني با عناصر نافلزي يا آنيون ها تشكيل داده است(در دوره سوم به صورت كاتيون  Aعنصر 

 ) تركيب يوني با عناصر نافلزي يا آنيون ها تشكيل داده است(در دوره سوم به صورت كاتيون Xو عنصر ) فلز قليايي(

  .حال به بررسي پاسخ ها مي پردازيم.هستند ) فلز قليايي خاكي ( 2با ظرفيت 

  .داشته باشد dاوربيتال  نمي توانددر دوره سوم   Aنادرست هستند زيرا عنصر 3و  1گزينه 

  .محلول استنادرست است زيرا اكسيد فلز قليايي در آب  4گزينه 

1   (با داشتن آرايش  Aعنصر  .درست است  2گزينه 
S

   Xصرــنخستين انرژي يونش كمتري  نسبت به عن داراي)  3 

)   2 
S 3    (است  اما هنگامي كه عنصر A  در واقع يك لايه را ازدست داده َ اولين الكترون خود را از دست مي دهد 

A
6 (و به آرايش پايدار هشت تايي  +

P2   2 
S
Xبه صورت  در مرحله دوم Xمي رسد در صورتي كه عنصر    ) 2 

+    

1 (  چون تعداد لايه هاي بيشتري دارد وجود دارد و
S 3  ( انرژي دومين يونش آن كمتر است.  

2  

5  205  

  

  :پاسخ تشريحي 
را رد مي كنيم  4و2پس گزينه هاي .قرار دارد  16نشان مي دهد كه اين عنصر در گروه  Aآرايش الكتروني عنصر 

  .نيز رد مي شود 1جدول واقع شده است گزينه  5وچون در دوره 

[36Kr] 5S
2
  4d

10   5P
4 

 

3  



 

 

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف
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  :پاسخ تشريحي

كه در همه آنها با توجه به گزينه ها در مي يابيم كه  نمودارمربوط به انرژي شبكه بلور هاليد هاي فلزات قليايي است 

بايد با افزايش حجم كاتيون انرژي شبكه بلور هر تركيب كاهش يابد به  بيشتر است و Aانرژي شبكه بلور تركيبات 

  .3باشند يعني گزينه   Kو   Li ،Naبايد به ترتيب  C و A   ،Bاين ترتيب 

 

3  

7  207  

  
Na2SO4 . 8 H2O   →  Na2SO4   +  (8- y) H2O :                                                          پاسخ تشريحي  

Na2SO4 =286 

  را محاسبه نمودازدست رفته ابتدا بايد مقدار آب 
  

o/1 mol نمك متبلور  x 
��� �� 

� �	

  

متبلورنمك    
x 

��/���

���
 
  آب  

= 5/4 gr    وزن آب 

  

5/4 gr آب   x 
��	
 

����

 
= 0/3 mol                                                                        تعداد مول آب  

 
/��	
 

/��


 
= 3 mol      تعداد مول آب تبلور از دست رفته در نمك متبلور 

  

٣  -  ٨   = ۵    = x                           تعداد مول آب تبلور از دست رفته در نمك متبلور 

  براي حل اين مسئله راه حل هاي ديگري نيز وجود دارد

  

3  



 

 

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف
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  :پاسخ تشريحي

از حالت تقارن خارج مي كند پس بر روي قطبيت مولكول و الكترون هاي ناپيوندي بر روي اتم مركزي مولكول را 

شكل هندسي اثر گذار است وبه دليل دافعه زوج الكترون هاي ناپيوندي زاويه نيز تغيير مي كند ، كمترين اثر بر 

  .روي طول پيوند است
 

4  
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  :پاسخ تشريحي

   bبه  a نسبت  )b(تعدادجفت الكترون هاي پيوندي  )a(هاي ناپيوندي لايه ظرفيت اتم ها تعدادجفت الكترون   تركيب

4 SF  13  4  25/3  

3 NF  10  3  3/3  

3 SO  8  4  2  

2 CO  4  4  1  
 

2  
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  :پاسخ تشريحي

CH3 – C H  –    CH   =   C H  –   C H  –  CH3 

                                                                                

         CH3                               CH3                                   
  

4  

11  211  

  

  .جفت الكترون پيوندي حاصل مي شود 6جايگزيني ساختار كتن با با اين  :پاسخ تشريحي

          H                                                   H 

              C = O                                           C = C = O                                                                       

                                                                                       H                                                      H  

 متانال  كتن  

1  



 

 

 

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف
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  :پاسخ تشريحي

3 H2SO4  +  2 Al PO4   →  Al2 (SO4 )3 +  2 H 3 PO4 

  

   X mol H2SO4  = 24/5 gr H2SO4   x 
��	
 

����

 
= 0/25 mol   

  

  /���	
 

��	

 : H2SO4  =  0/08                   

  /��	
 

��	

 : Al PO4   = 0/1 

  .استمحدود كننده  ،سولفوريك اسيد

   X gr H 3 PO4 = o/25 mol H2SO4 x 
� �	
 ����� 

� �	
 �����
    x 

���������

� �	
 ����� 

   
= 16/33 gr   

 

2  
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  :پاسخ تشريحي

   X mol NH 3 = 25 mL x 
/���� 

��� 
    x 

����

� �� 

     
x  

��	


�� �� 
  = 0/49 mol   

     M NH 3   =  
/���� 

/��� 
   = 19/6 mol  .L-1 

 

2  
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 :پاسخ تشريحي

MnO2 + 4 HCl    →  MnCl2 +  2H 2 O + Cl2 

X gr MnO2 = 14/2 L Cl2 x 
�/���� ��� 

�� ��� 
  x 

��	
 �
�

�� �� 

  
x  

��	
 ����

��	
 �
� 
  x 

�� �� ����

��	
 ���� 
  x  

�نمونه���� ��

 خالص ���� �� ��
 

= 29 gr  

3  



 

 

 

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف
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 :پاسخ تشريحي

   X mol Fe = 9/033 x 10 
22    atom x 

� �	


6/022 x    1023    "#	� 
  = 0/15  mol   

 

H2SO4  + Fe  →  Fe SO4  +   H2 

 

X L H2 = 0/15 mol Fe x 
��	
 �$ 

� �	
 %& 
  x 

� ���$

��	
 �$ 

  
x  

��   �$

/� ���$ 
  = 3/75 L  

 

4  
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  :پاسخ تشريحي

                                                                      j 47250  )   =  10-  100 (  X 2/4 x 125   Q = m c ∆T  = 

X gr 47250  = متانول j   گرما x 
�'( 

�( 
  x 

��	


�'( 

  
x  

����

��	
 متانول 
  = 2/16 gr 

 

1  
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  :پاسخ تشريحي

H∆شنواك=   H  Σ∆تشكيل فرآورده ها     -  H  Σ∆تشكيل واكنش دهنده  ها                                                                                                 
  

  

kj 1213-  =]   ) 0  ( 3)  +    75- (2  ) + 46- (  2 [  )]   -  286- (6  ) +  5/130 (  2 [    =شنواك∆H  

  

X kj 8/5  = گرما gr NH3  x 
� �	


�� �� 
  x 

)���� '(

� �	
 
  = -303/25 kj 

2  



 

 

 

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف
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  :پاسخ تشريحي

3آب مايع از جرم mL 1جرم چون  -  4 گزينه
cm 1  بخار آب بيشتر است پس ظرفيت گرمايي آن)mL 1آب مايع (

 .نيز بيشتر است

4  

19  219  

 
  

  :پاسخ تشريحي

  kj       84 +   = ∆H a مي شود 2تقسيم بر  aواكنش 

 kj 22 -   = ∆H b      مي شود 2تقسيم بر  bواكنش 

 H c∆ =   -197مي شود   2معكوس و تقسيم بر  c واكنش 

CIF  + F2  →  CIF3   

                                                kj 135-    =197- 22-84 = ∆H a+∆H b + ∆H c  

1  

20  220  

  

  :پاسخ تشريحي

  .گرم است 1500يتر محلول برابر ل 1با توجه به چگالي محلول ،جرم 

   X gr H2SO4  = 6mol H2SO4   x 
���� 

��	


 
= 588 gr جرم اسيد 

912 =588-1500 gr = 912/0  kg جرم حلال 

مولاليته   = 
��	
 

/���'�

 
= 6.57   

1  
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  :پاسخ تشريحي

  .براي مثال كلسيم كربنات در آب نامحلول است. نادرست  1گزينه 

. آب و استون تشكيل يك فاز مي دهند ولي باريم سولفات كه نامحلول است فاز جداگانه اي دارد . نادرست 2گزينه 

  .پس تنها يك فصل مشترك وجود دارد

  .فرمول هاي مولكولي  اين تركيبات را در نظر گرفته و مقايسه كنيد. درست  3گزينه 

  نام  متانال  متانول  تولوئن  فنل

C6H 5OH C6H 5CH 3 CH 3OH CH 2O فرمول مولكولي  

  اختلاف جرم  2  2

  
 

3  
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  :پاسخ تشريحي

  Q= Q1  + Q 2  Q=m1C1∆t  + m2C2∆t   

[ 4/8  x 1 x 15] + [150 x 2/4  x 15]  = 126  +  9450 = 9576   j = 576 /9  kj 

   X mol KOH = 8/4 gr KOH   x 
��	
 

����

 
= 0/15 mol   

X kj =  1mol KOH  x 
�/��� '(

/���	
 
  = 63/84 

 
 

3  
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  :پاسخ تشريحي

  C° 20به   C° 70 دماي از  Aگامي كه محلول ــهن ،زيرا از ميان چهار تركيب داده شده . درست است  2نه ــگزي

در واقع رسوبي تشكيل نمي شود ولي در سه تركيب ديگر . گيرد مي رسد ، تنها زير منحني سديم نيترات قرار مي 

  .اين نقطه بالاي منحني هاي انحلال پذيري است و رسوب حاصل مي شود

  

2  
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  :پاسخ تشريحي

  t  3 t  2 t 4  زمان

  B(  15  13  10(هاي سفيدگوي تعداد

  B 75/0  65/0  5/0تعدادمول 

  125/0  1625/0  1875/0  )ليتري 4ظرف (  Bغلظت 

 

R *+- ,�= 
/���  )/���

�
 = 0/00185                          R *-- ,�= 

/��� )/���

�
 = 0/00125 

 
. *+) #/

. *-) #0

 =  
/���

/���
  = 1/48 

2  
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  :پاسخ تشريحي

  
  :واكنش به قرار زير استمعادله كلي 

  2 NO (g)  +  2 H2 (g)   →  N2  (g)   + 2  H2O(g) 

  

 

4  
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  :پاسخ تشريحي

  .اين مطلب در فكر كنيد كتاب عيناً مطرح شده است:  1گزينه 

گزينه پتاسيم كلرات و منگنز دي اكسيد هر دو جامد هستند و داراي فاز هاي مختلفي مي باشند بنابراين :  2گزينه 

  .درست است

  .مي كندن سرعت واكنش تغييري O2 N مرتبه واكنش صفر است بنابراين با دو يا چند برابر كردن غلظت :  4گزينه 

3  



 

 

 

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف
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  :پاسخ تشريحي

   1 غلظت ماده اوليه برابر  
mol .L

  .است مول 9375/0آن برابر % 75/93در مدت زمان مورد نظر است پس  1-

0625/0  =9375/0 - 1  

 .ساعت زمان براي انجام اين فرآيند نياز است 4نصف مي شود بنابر اين AB 2با توجه به اينكه هر ساعت غلظت 

 

 

 

 

 

 
   

1  
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 :پاسخ تشريحي

2              [NO]   =
1/+2

1/+2
  =1                                                                   =    [N2]  =   [O2]  = 

1/2

1/+2
 

    3 = 
45�6$

45$6 4�$ 6
         3 7  

�$

�$
 7  0/25  

را به كمك تعداد مول ها نيز محاسبه  Qچون تعداد مول هاي گازي در دو طرف معادله برابر است پس مي توان :توجه 

بنابر اين تعادل در جهت برگشت   Q>Kمحاسبات نشان مي دهد  اما در اينجا از غلظتها استفاده شده است ،. نمود

    NO  2  2 O  2 N .جابه جا مي شود

  غلظت اوليه   2  2  1

X 2- X +  X +  تغيير غلظت  

X 2-1 X + 2  X + 2  غلظت تعادلي  

9 7  
:�)�;<$

:�=;<$
 7  4 ? 10-4     

  

 

  =X 47/0 محاسبه مي شود xاز طرفين رابطه جذر مي گيريم و 

06/0= )47/0   ×2 (-1 [NO]=  

3  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

t=
0

1M

t 
=

 1
 

0/5M

t 
=

 2

0/25M

t=
 3

0/125M

t 
=

 4
 

0/0625M
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  :پاسخ تشريحي

  را محاسبه مي كنيم Qمانند مسئله قبل 

    3 = 
4�6$

4@6 4A6/
         3 7  

/�$

     /� ?/�/
 7 110 

يعني فرآورده كاهش و واكنش .بنابر اين تعادل در جهت برگشت جابه جا مي شود  Q>Kمحاسبات نشان مي دهد 

از طرفي ضرايب استوكيومتري نشان مي دهد كه .نادرست هستند  4و3پس گزينه هاي .دهنده ها افزايش مي يابند 

قابل  2باشد و اين امر در نمودار  Aبرابر شيب نمودار 2بايد Cو شيب نمودار  Aبرابر شيب نمودار 3بايد Bشيب نمودار 

  .مشاهده است

  
 

2  
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  :پاسخ تشريحي

  .متن كتاب درسي به جمله فوق اشاره دارد

1  
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  :پاسخ تشريحي

    
۴ 

-

١٠ [H
+
] =   → ۴= ٢ PH    =M  

٢ 
-

١٠ [H
+
] = → ١ =٢ PH  

  

∆n H
+   

٢
 

=
  

L x(10-2
  -  10-4

  )
�	


�
  =  ٠١٩٨/٠ mol 

X grKO H = 0/0198mol H
+
 x 

��	
 B�� 

� �	
 �= 
  x 

�� ��B��

��	
 B�� 

  
  = 1/1gr  

4  
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  :پاسخ تشريحي

                               ٠٢/٠=   α                 
٣ 

-

١٠ [OH
-
] =   → ٣=  POH  → ١١=  PH 

  M = 
�C/�	
 

/� 
= 0/05 

X grBO H = 250 mL x 
/��	
 A�� 

��� 
  x 

� ��A��

��	
 A�� 

  
  = 1gr  

 

1  
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  :پاسخ تشريحي

  .مراجعه شودمتن كتاب درسي به 

 .بديهي است كه نمي توان سديم را در آب جمع آوري كرد زيرا با آب واكنش مي دهد – 3گزينه 

3  
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  :پاسخ تشريحي

E°  واكنش اول منفي است پس نتيجه مي گيريم  كه واكنش انجام ناپذير است وB  در سري الكتروشيميايي عناصر

  .قرار دارد Aپايين تر از 

° E  است پس نتيجه مي گيريم  كه واكنش انجام پذير است و  دوم مثبتواكنشB  در سري الكتروشيميايي عناصر

 .قرار دارد Dتر از  بالا

  .واكنش دهد D 2+ قرار دارد و مي تواند با Dاز ) كاهنده قويتر(در سري الكتروشيمي ايي عناصر بالاتر  Aبنابر اين 

3  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

   

                        

  پاسخ  متن سوال و پاسخ تشريحي  شماره   رديف
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  :پاسخ تشريحي

  .رد مي شود 4و 3و2بنابراين گزينه هاي . روي در برابر جيوه و آهن  نقش آند را دارد

  °E سلول °E = كاتد    - °E آند             -  44/0 – )-76/0(   =   32/0                               آهن -روي  

               85/0 – )-76/0(   =   61/1                              جيوه -روي  

               E°                                  29/1   =   32/0 – 61/1تفاوت 
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